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K eleten általában csak helyi jelen- tőségü harci tevékenység folyik; 
a Ladoga-tótól délre huzódó 

arcvonalon inditott ujabb szovjet 

támadások összeomlottak, – jelenti 
Berlin. Tuniszban tegnap csökkent az 

angol-amerikai támadá lendülete; az 

arcvonal középső szakaszán — olasz 

közlés szerint — visszaverték az ameri- 

kai erők előretöréseit. 

mTavasz Keletem 

Európában az idén lényegesen koráb- 

ban köszöntött be a tavasz, mint más- 

kor Az egész keleti harctérem is mind- 

jobban uralkodóvá válik az enyhe időjá- 

rás, feneketlen mocsarakká változtatott 

mtjaival. Nappal a hőmérő 10 fok mele- 

get mutat, csak ejtszaka van még gyen- 

ge fagy. Minthogy a legdelibb szakaszon 

már dLezdődik a kiszaradás időszaka, 

feltehető, hogy ebben az évben sokkal 

előbb válnak használhatokká az utak, 

mint a mult esztendőben, s ezzel együtt 

a nagyobb arányu hadmüveletek kedve- 

zőbb feltételei is korább adódnak. 

A német hadijelentések az utóbbi na- 

pokban ismételten rámutattak arra, 

hogy az egész keleti harctéren — egyes 

nelyi jelentőségü harcokat nem számit- 

va különösebb események nem tör- 

my tTéntek. A téli csata befejezése után meg- 

kezdődött az előkészületek rem tulságo- 
san sok időt igénybevevő korszaka. 

A lemimerádi arevomal 

A legutóbbi szovjet támadások suly- 

pontja Keleten a Ladoga-tótól délre fek- 

vő térség volt; itt még a mult hét végen 

És hevesen támadtak, de már tavolról 

sem olyan lendülettel, mint a legutóbbi 

nhetekben. A Szovjet veszteségei ezen a 

szakaszon mint Berlinben megállapit- 

ják emberben és hadianyagban igen 

jelentősek voltak. A német távirati iroda 

katonai munkatársa rámutat arra, hogy 

ebben a térségben végeredményben „a 

szó szoros értelmében semmi haszonnal 

sem jártak az ellenség több, mint egy év 

ata tartó támadásai Még az arcvonal 

reviziójára sem vezettek, nemhogy elér- 

ték volna azt, amire a szovjet hadveze- 

tftőség törekedett, nevezetesen a német 
tőarcvonal áttörését." 

Leningrád ellátásában és erőinek fel- 

frissitésében kétségtelenül magy szerepe 

Vvolt a télnek A Ladoga-tó vastag jegén, 

az éjtszaka leple alatt a Szovjet az utób- 

bi hónapokban utánpótlást juttatott Le- 

ningrádba. A Ladoga-tó jege azonban 

ma már töredezik s az ebben az évben 

korán beköszöntött tavasz hamarosan 

véget vet ennek a közlekedési lehetőség- 

mek. Ez év januárjában egyébként a La- 

doga-tó déli részén a Szovjetnek sikerült 

egy keskeny, mocsaras te iletsávot bir- 

tokba vennie s ott egy tutaj-hidon kes- 

kenyvágányu vasutvenalat létesitenie. 

A tmniszi csata 

hharmeamdik szakasza 

A közép-tuniszi es dél-tuniszi arcvo- 
nalon folyó nagy csata második szaka- 

sza is lezárult. A harcok e második sza- 

Kaszát azok az angolamerikai erőfe- 

szitések jellemezték, melyek révén nyu- 

ati és délnyugati irányból a Gabeszi- 
böl felé kisérelték meg az előnyomu- 

Jást, hogy elvágják a Mareth-vonalról 

visszaverulé német olasz csapatok ut- 

át. E célból a Maknassy és El Guettar 

vidékén harcoló 5-ik amerikai hadsereg 
jelentős erősitéseket kapott. Montgo- 
mery tábornok pedig, erőinek átcsopor- 
tositása után, a 8-ik brit hadsereg zömét 

a Matmata-hegylánctól nyugatra fekvő 
sivatagi vidékre irányitotta. A mult pén- 
teken meginditott angol- amerikai tá- 
madások célja nyilvánvalóan az volt, 

érjék a Földközi-tenger partját. Valami- 
vel délebbre, Gabesz irányában — ha- 
sonló célből — Montgomery erői támad- 

tak. Szombaton helyenként 
válságosra fordult a helyzet, 
páncélosok ellentámadása azonban fel- 

tartóztatta az amerikai erőket, az ango- 

lokat pedig nagyobb távolságra vissza- 
vetette. 

A harcok vasárnap érték el csucspont- 
jukat. Vasárnap estére a szövetségesek 

hogy Maharesz és El Szkira között el- 

már-már 
a német 

Csökkent a támadások have 
A keleti arcvonalon csak helyi jellegű harci cselekmények voltak 

Folyik a magy-kelelázsiai fér politikai megszervezése 

áttörési és atkaroló kisérletei egyaránt 
meghiusultak. Még a tengerpart felé va- 
ló előretörés gyorsitására szánt dél- 
nyugati átkaroló mozdulatok sem vezet- 

tek eredményre, mert a Mareth-vonal 
sivatagi szárnyát alkotó, főleg olasz kö- 
telékekből álló tengely-erők szilárd el- 
lenállást fejtettek ki. Közben a tengely- 

erők zöme — tervszerü mozdulatok ré- 
vén — valamivel északabbra uj védelmi 
vonalakon helyezkedett el. Az angol és 
amerikai hadseregek számbeli és anyagi 

fölényére való tekintettel a Mareth-vo- 
nalat – mint Berlinben hangoztatják — 
kezdettől fogva csak az ellenség erőinek 

gyengitése céljából tartották; a tengely 
hadvezetőségének erre vonatkozó számi- 

tásait a Mareth-vonal elfoglalásáért ho- 
zott rendkivül brit áldozatok igazolták 
is: a marethi állások előtt Montgomery 

(-a) Müvelődésünknek szerves egész- 
szé való kialakitasa csak mostanában 
indult meg. A magas és mély muüvelt- 
ség, vagyis a tényleg nyugatcurópai 
szinvonalat elérni, az ezen a szinvonalon 
megmaradni akaró müveltség és a nagy 
népi rétegek müveletlensége között régeb 
ben egyre nagyobbra tágult a hasadék 
Ennek a hasadéknak a szükitésére, ké- 

sőbbi megszüntetésére nem vetett sulyt 
a magas müveltség birtokában élő ré- 
gebbi nemzedék. 

A hivatalos szervek is megtorpantak 
volna a kétségkivül nehéz feladat előtt. 
Nem tudták volna rászánni magukat 
arra, hogy a müveltség kincseit me csak 
a kiválasztottaknak vagy a szerencsé- 
sen felszimre vergődőknek nyujtsák át. 
Értelmetlennek találták volna, ha a mü- 
velődésbeli szervesség gondolata általaá- 
ban megjelent volna is előttük, hogy pl. 
parasztfiuk vagy iparos legények olyan 
tudományos, irodalmi, történeti, müűvé- 
szeti stb. ismeretek birtokába jussanak, 
amelyek csak a közép- és főiskolát vég- 

zettek tulajdona lehetett régebben. A 
müveltségbeli hasadék pedig egyre tá- 
gult és az uj európai megpróbáltatások 

idejének kellett beköszöntenie, hogy e 

hasadék okozta nagy veszedelem té- 
nyére rádöbbenjünk. A helyzet tartha- 

tatlan voltát mindenütt a nemzeti össze- 

fogás szükségszerüsége mutatta meg. 

Bizonyossá lett, hogy a nemzeti álla- 

mok mai küzdelmében nem elég a nyers 

erő. A tömeg, a nép, a névtelen milliók 

megteszik kötelességüket a törvénynek 

engedelmeskedve, de bizonyos, hogy 

ragy eszmékért folyó harcok sikeres 

megvivásához lelki tartalom is szüksé- 

ges, a nemzeti müveltség leglényegesebb 

élemeiből összetömörült általános szel- 

lemi tájékozódottság. A népi tömegek 

testi erejét meg kell erősitenünk a nem- 

zeti müveltség gyökereiből táplálkozó 

szellemi erőkkel, csak ilyen módon lehet 

Szerves egységbe kovácsolni az egész 

nemzetet, amely müvelődésbeli hasadék 

nélkül, a küzdelmek eszmel értelmét is 

me 

megtalálva, nehéz és döntő harcokban 

megállja helyét. 

Népfőiskolák 
Am nemcsak döntő háboruk érdeké- 

ben van szükség a nemzeti müveltség 
szerves voltára. A társadalmi atalaku- 
lásban is ugy kell a müveltségbeli ki- 

egyenlitődés, mint a darab kenyér. Azt 
nem tudjuk, hogy lesz-e szükség mindig 
háborura, azt azonban már állithatjuk, 

hogy a müvelődésbeli hasadéknak el 

kell tünnie a természetes, békés társa- 
dalmi fejlődés érdekében. El kell tünmie 
osztályok közelebb jutása céljából a leg- 
sulyosabb akadálynak, annak a nagyon 

magas és annak a nagyon mély müvelt- 
ségi szakadéknak, amely ma még az 
igazi megértést, az egymásra találást 

meg-megakasztja és az egészséges, 
ugyanegy gyökérzetből táplálkezó nem- 
zeti-népi egységes lelki alkat kialakulá- 
sát neheziti. 
Amikor tehát népfőiskolák munkájá- 

nak a megindulásáról olvasunk, jogos 
reménységgel gondolhatunk arra a vár- 
ható eredményre, amely a nemzetfor- 
máló és egysegesitő népfőiskolai lendü- 
letből jelentő haszonnal kecsegtet min- 
den európai népet, ha ebből a munkából 
kiveszi a részét. Nehéz a kezdet itt is. 
Öriási azoknak a népi erőtől és értelem- 
től duzzadó ifjaknak a száma, paraszt- 
fiuké és iparos meg kereskedő legénye- 

ké, gyári munkásoké, akik türelmetlenül 
várják a lelki megtermékenyülés, a szel- 
lemi felemelkedés, a nemzeti közösségbe 
való igazi besoroztatásuk boldog nap- 
jait. Elmult már az az idő, amikor azt 
az ifjuságot sorsára hagytuk és átenged- 
tük olyan vezetők tanitásának, akik a 
nemzettest szétrombolásából, atomizi- 
lásából várták a maguk hasznat és a 
karmaikba kaparintott ifjuságot rombo- 
ló célok szolgálatába hajszolták. 
A népfőiskolák munkája természete- 

sen csak egy része annak a nemzetálla- 
mi bonyolult tevékenységnek, amely az 
egység kialakitását tekinti feladatának, 
de lényeges része, és az uj idők uj céljai 
között figyelemre méltó jelensége an- 
nak, hogy már átfogó, szerves munkára 
is hajlandók és képesek vagyunk. 

jában felhivást intézett a minap honfi 

hadserege sulyos veszteségeket szenve- 
dett. 

Hétfőre virradéan ezen a szakaszon a 
mozgó, rugalmas hadvezetés eszközeihez 
folyamogott a tengely, melynek ered- 
ményekép a Rommel páncélos hadsere- 
gének oldalba-támadására irányuló szö- 
vetséges terveket kijátszották. Ma az a 

helyzet, hogy Montgomery 8-ik hadsere- 
gének ismét a szemabe-támadás felette 

kockázatos taktiká lesz szüksége, 
mert ujabb ! érletek a sós-ta- 
vak és mocsarak miatt megvalósithatat- 
lanok. Ezzel a tuniszi cs második sza- 

kasza véget ért s az utóbbi napokban az 
5ik amerikai haderegnek a tengerpart 
felé törő akcióin van a hangsuly. Ez már 
a csata harmadik szakaszának bevezető- 

je.A legutóbbi berlini és rémai jelentések 
szerint az amerikai erők támadaását a ne- 
met-olasz csapatok szivés ellenállása 
Teltartóztatta. 

A Popolo di Roma cimü olasz lap 
egyik legutóbbi vezércikke a luniszi ese- 

ményekkel kapcsolatcsan megállapitot- 
ta, hogy az angolok és amerikaiak nem 

közvetlen területi célokat akarnak el- 
érni Afrikában, hanem a tripoliszi of- 

fenziva és a mostani tuniszi offenziva 
célja az, hogy biztositsa a nyugodt ha- 

józást a Földközi-tenger nyugati és ke- 
leti medencéje között és ezzel megrövi- 

ditsék a tengely tengeralattjárói által 
veszélyeztetett hajózási utakat. 

— Olaszország és Németország szá- 
mára Tunisz-tartomány alapjában véve 
egy sziget — irja az olasz lap s ezt a 
szigetet kemény áldozatok árán kell 

megvédemi, Ezeket az áldozatokat azon- 
ban érdemes meghozni, mert Tunisz a 

tengely számára előretoelt állást és nagy- 
fontosságu hidfőt jelent 
Az amgolok és amerikaiak számára a 

földközitengeri kérdés, a Ponolo di Roma 

cikkirója szerint ma is épp anmnyira 
nyilt probléma, mint az északafrikai 
partraszállások és a libiai offenziva előtt 
volt. A földközitengeri kérdést számuk. 

ra Dél-Tunisz elfoglalása sem oldaná 
meg, minthogy a tengely fegyveres erői 

továbbra is elválasztanák egymástúi a 
demokráciák utánnótlási központjait a 
közelkeleti területektől. 

Orosz ömnkénmntdesek 

A gazdasági mozgósitáson tulmenően 
s egyéb háborus erőfeszitések mellett 

egyre több fegyverfogható férfi is beso- 
rozódik a német erők mellé a Szovjet el- 

leni háborura. A keleti megszállt terüle 
tek lakosai szép számban vesznek részt 

az arevonal mögöttes területeim folyó 
tisztogató harcokban, a legujabb hirek 
pedig orosz emigránsok harcbaállásáró 
szólmak. Vlaszoff Andrejevics Amdre. 

volt szovjet tábornok a németorszás 
orcosz emigránsoknak Berlineen m je 
lenő és a nemzeti szocialista célkitüzé 
sbekhez közelálló Neyoje Szleve cimüű 



társaihoz a „nemzeti felszabaditá had- 
sereg felállítása érdekében s 
Eddig orosz katonák a Szovjet ellen 

háboruban nem szerepeltek, ha azonban 
Vlaszoff tábornok serege megalakul, 
akkor Sztalin katonái oros 
szemben találják magukat. Ebben van a 
Novoje Szlovo felhivásának jelentősége. 
A Stefami iroda diplomáciai szemkesztő 
je szerint az orosz önkéntesek harcbaál- 
jasa a keleti hadjárat rendkivüli fejle- 
ménye és, hivatva van betoetőzni az 
európai mozgósítást az anyagelvüségi a 
nemzetköziség s a szuperkapitalizmus 
és a hebraizmus borzalmas szövetségé- 

Jelemtéseimi 

al, is ! 

vel szemben, amelynek megtestesitője 
Sztalin és az ő rendszere". 

darie emareg 

Vasastierna stockholmi finn követ 
vieszahivása óta az északi államok köz- 
véleménye nagy érdeklődéssel várta, kit 
biz meg a Linkomies-kormány ennek a 
kétségtelenül legfontosabb finn diplo- 
máciai külképviseletnek a vezetésével. A 
Svenska Dagbladet cimü svéd lap már a 
mult héten célzást tett arra, hogy a leg- 
alkalmasabb személy a steeleotni finn 
követség vezetésére Griepenberg George 
volt londoi és jelenlegi vatikani finn 

követ lenne. A svéd lap rámutatott arra, 
hogy Criepenberg az utóbbi idében egy- 
re inkább a poltikai érdeklédés kö 
pontjába került és Manmerheim marsall- 
hoz is közel ádl. Egyik legtapasztaltabb 
finn diplomatának tartják. Griepenberg 

a finn kormányátala sal kapcsolat- 
ius elején Rómából visszatért 

inkibe s mint ismeretes, külügymi- 
nevezégéről is s szó v 

meg a svéd lapok. 

k a Mmarec erzikráb 

A engelyvsnpaek m Temnmiszi arcvarrnmani Tdblplb Pomtjá 

maegjavilollák állásmikmi a 

Berlin A német vezéri főhadiszál- 
jás pénteken délben kiadott legujabb je- 
lentése szerint a keleti harctéren a La- 

doga-tótól délre huzódó arcvonal ellen a 

bolsevisták több hullámban erős táma- 
dásokat intéztek, amelyek azomban az 

elháritó tüzelés folytán, vagy közelhar- 

cokban a német állások előtt összeom- 

jottak. 
A keleti harctér többi szakaszáin csak 

helyi tevékenység 

volt. 
Március hónapban a bolsevisták 1267 

repülőgépet vesztettek. Ebből 1028 re- 

pülőgépet légi harcokban, mig adgedt a 

légierő légvédelmi tüzérsége és 36 gépet 

a német haderő csapatai lőttek le, a 

többi ellenséges repülőgépet a földön 

jelentőségü harci 

elmmtek 

támadások 
k, mumt az elő- 

és 
ső és dé él- 

zaverték a 
Német és 

tunéziai arcvonal ellen viss 
tengelyhatalmak csapatai. 

saikat mezjaviteátak és 
séges csapatoka s 
Német vadászok a kenz ai harci terü- 

fet fölött és Kréta szigeténél tiz ellen- 
séges repülőgépet lelőttek. Egy saját re- 
pülőgép nem tért vissza. 
Gyenge ellenséges légi kötelékek nap- 

pal támadást in téztek a megszállott nyu- 
gati területek és Trier várcsa ellen. 
Négy ellerséges repülőgépet lelőttek. 

Az olasz hadíjelentés 

gom a. Az olasz főhadiszállás leg- 

ajabb 1042. számu jelentése szerint Tu- 

niziában az arcvonal középső szaka- 

szán a tengelycsapatok visszaverték 
az 

ellenség előretöréseit. A német—ola
sz 

haderő légi kötelékei egymást követő 

hullámokban támadtak ellenséges gép- 

kocsi- és csapatoszlopokat, valamint 

Bone kikötői berendezéseit. Né
met vaá- 

épek légi harcokban 9 ellensége
s 

déreté t le, 5 másik ellensé
- 

ges repülőgépet Sfax kikötőjének
 légvé- 

delmi ütegei semmisitettek meg. 

Ellenséges repülőgépek a mára virra-
 

dő éjtszaka Messina és Villa San Cio- 

anni városra nehány kisebb méretü 

bombát dobtak. Nehány ember megse
- 

besült. Catania városára is dobtak bom- 

bákat, de emberéletben nem ese t kár. 

Catania légvédelmi ütegei egy ellensé- 

ges repülőgépet lelőttek. A gép a tenger- 

be zuhant, 

en isszavomanlás, emmem 

are vomal-kilgazilás 

Róma. (Rador). Davies, az észak- 

amerikai tájékoztató hivatal főnöke az 

ujságiróknak adott nyilatkozatában
 ki- 

jelentette, hogy az ciasz-német erők 

által Mareth körzetében végrehajtott 

visszavonulás valójában nem visszavo- 

nulás, hanem egyszerüen az arcvon
al ki- 

igazitása, annak megröviditése érdeké- 

ben. 

A londoni rádió hirmagyarázója a ma- 

ga részéről csütörtökön elismerte, hogy 

az észak-tuniszi szakaszon nagyon sulyos 

harcok folynak az angolok nyolc izben 
indultak szurony-rohamra, erménké 

lenül. 

Olasz részről felhivják a feyelmet 
ezekre az északamerikai és angol forrás- 

ból származó kijelentésekre és annak 
bizonyitékát látják bennük, hogy az an- 

gol- amerikai propaganda kénytelen óv- 
ni a közvéleményt a tulzó derulátágtól, 

melyet egyébként éppen maga szitott az 
otffenziva kezdetén. Mig a csata a legaam- 

gyobb hevességgel folyik, az ellenfél 
kénytelen ilyenformán elismerni a ten- 
gely-parancsnokság rátermettségét s az 

lasz-német csapatok értékét, melyek 
Tuniziában bámulatos lendülettei és vi- 

gel harcolnak. 

ésül a római jelentés rámutat 
arra, hogy Davtas-nek és a londomni rá- 
diónak ezek a megállapitásai korántsem 

„önkéntes", hanem inkább „kényszerü 
elismerések a tengelycsapatok irányá- 
ban. 

KITÜNTETTEK A KELETEN 

HARCOLÓ OLASZ HADSEREG 
PARANCSNOKÁAT 

Berlin (Rador). Hitler vezér fő- 
hadiszállásáról közlik: Hitler vezér és 

angol 

kancellár csütör ökön Keitel tábornagy, 
a német véderő főparancsnoksága fön 
kének jelenlétében a vezéri főhadiszál- 
láson kihallgatáson fogadta Gariboldi 
tábornokot, a keleti arcvonalon harcoló 
8-ik olasz hadsereg parancsnokát. A já- 
bornoknak Hitler személyesen nyujtot- 
ta át a Vaskereszt lovagkeresztjét. 

A NÉMET BUVÁRMHAJÓ VESZEDE- 
LEM KOMOLYSAGARA FIGELMEZ- 

TET EGY ANGOL LAP 

Amszterdam. A londoni Man- 
chester Guardian cimü londoni lap eze- 
ket irja: A tengerészeti hadvezetőseg 
azt hitte, hogy a német tengeralat 

a hajókaravánok biztositó 

endszerével ellensulyoztaa A helyze 
szemban annyira válságos, hogy feltétle- 
nül uj elháritó rendszabályok után kell 
kutatni. A német hadvezetőség a buvár- 
hajók harcbavetését rendkiv rül kiterjesz- 

tette és ma még ott is megjelennek, ahol 
jazt eddig egyáltalában lehetetlennek 
l tartották. Nincs ma a világtengereken 
olyan hely, ahová el nem juthatnak a 
német buvárnaszádok. 

l London. Az alsóház tegnan i ülé- 

A meoltikai arecv ma 

az anzel ha 
kozni. 

BOLSEVIST 

GET AAR TESITENI VLASZOFE 

VOLr szüVJET TaBORNOK 

Berlin. Mint ismeretes, 

lap hasábjain felhivást 

társaihoz orosz „nernzeti 
hadsereg" létesitése 

csapatokkal együtt fog küzdeni a sze 
jet ellen. 

A veli szovje sábornok felhivása az 

ujabb jelentések szerint mély hatást 
gyalorol memcsak az emigráns oro- 
szokra és sok szovje hadifogolyra, ha- 
nem azokra a bolsevista uralom alatt 
élő oroszokra is, arehee a felhivás hire 
eljutott. 

Berlin. (Fador). A miuszi arovo 

nal egyik helységében nyolcszáz önkén- 
tes ajdniotta fel szotgálatait a német 
paranesnokságndk. Az önkéntesek ab- okság 

ban a templomban tettek esküt, melyet : a 

a németek bolsevisták lereomboltak, 
azonban felépitettek. Az önkéntes kö- 
telék több tagja már a multban is kitün- 

tette magát a bolsevisták ellen folyta- 
tott harcokban; ezek viRézségük jeléül 
zöld szalagot" viselnek, 

Japaán gépek tamadása : 
egy repül őtér ellen 

T oki ió. (Rador) A japán császári 
főha Hás közli, hogy a hadsereg légi 
kötelékei márciius 21-én meglepetéssze- 
rü támadást intéztek a burmai Cox vá- 
rosámak repülőtere ellen A kifejlődött 
légi harcban a japánc k nyolc ellenséges 
repülőgépet lelőttek, más nyole gépet pe- 
dis megrongáltak Valamennyi eret 
gép vieszatért támaszpontjára. 

A keletázsiai mégpgek egysüláa 

Tokió. (DNB). Tozsó japán mi- 
niszterelmök madzsuriai utját a japan 

főváros politikai köreiben Japan po- 

zitiv politikája egyik jelének elinük 

amellyel valamennyi keletázsiai 

szárnára biztositja az életterén helél a az 
emberi életet. 

Tokióban hangsulyozzák, hogy To- 
s bizo- zsó utazása a gyakorlatban 

nyitja a keletázsiai népek szoros 

együttmüködését a koözös ellenség, 

Amglia és az Egyesült Allamok elleni 

A álborun zöármni emrépei Mmatárok és a kis mépek kérdé-. 
Róma. Az olasz sajtó magyarázatokat 

füz a londoni Daily Herald cimü lapnak a 

háboru utáni európai határok kérdésében 

irott cikkéhez. Az angol lap ugyanis meg- 

állapitja, hogy a kérdés: csak egyfélekép 

lehet megoldani és pedig ugy, hogy az egés
z 

földrészen ugyanazt az eljárást alkalmaz- 

zák. A lakosságnak mindegy lesz— foly- 

tatja a Daily Herald - hogy milyen 

zászló alatt fog élni. A háboru után nem ar- 

ról lesz szó, hogy meghaljunk, hanem hogy 

éljünk. 

A Messaggero szembeszáll ezzel a felfogás 

sal, amely eltünteti a fajokat, nemzeteket 

és származási hagyományokat s hozzátaszi, 

hogy az egész Európa elveti a földrészi té- 

nyezők teljes semmibavevésén alapuló meg- 

oldást. A lap megjegyzi, hogy Churchill az 

európai tanácsról szóló tervezetében különb- 

séget tett egyrészről a nagyhatalmak, „
ame- 

lyeknek állandó jellegü magasabb érde- 
keik vannak", másrészről a kisnépek között, 
amelyeknek érdekeit és jogait meg kell 
óvni. 

A svájci Journal de Geneve cimü japban 
René Payot megjegyzi, hogy nagyobb hibát 

el sem jehet képzelni mint azt, hogy Európá- 
ban egyöntetü vagy elvont és eszményi el- 
gondolásokon alapuló alkot mányt alkal- 
mazzanak. 
Ugyanez a a svájc: lap még azt irja, hogy 

amit Charchill az európai tanácsban helyet 

NAGYKELETÁAZSIAI IFJUSÁGI ERTE- 

1 

Cenf 

harcban 
: Megállapitják, 

helyz 
hogy Mandzsuria 

te, elin ettől arra, k a ke- 

szik, igen fontós. 

KEZLET 
Nanking. (DNBE) Nankingban 

nagykeletázsiai ifjusági érlekezletet tar- 
tottak. Vangcsingvej, a nacionalista Ki- 
na miniszterelnöke ez alkalommal be- 
szémet mondott és rámutatott arra, hogy 

foglalé emzetektől kér, nem más, mint 
politika szuverénitásuknak egyrészéről 

vale jenend az europai nemzetek közös- 
ségének javára, vagy áhogyan a londoni Ti- 
mes más szav alkai mée esj gyai, meg kell ta- 
lálni a módot arra, hogy a kis mépek füg- 
getlenségét és az eg ült nemzetek katonai 

és gazdasági elképzeléseit összhangba hoz- 
zák 

Brit felfogás szerint az európai népek 
szabad rendelkezési joga és a kis nemzetek 

semlegessége felülyizsgátásra szorul s az uj 
körülményekhez kell majd alkalmaz- 
kodniok. 

Helsini. A finn túvirati iroda 
jelenei, hogy Finnország uj stock- 
holmi ne gb vkövetévé Griepenberg volt 
londoni és eddigi vatikdni követet ne- 
vezték ki. 
rtepenberg felemeg ö8 éves 

(DNB). A Newyork T 
vezércikkben foglalkozik az Es 

helyzettel. A lap regéllap i l 
Roosevelt elnöknek Szialinhoz intézet 
ismételt felhivása egyike az amerikai 
ak több kisérterének, rogy az oroszo- 

Kíina reméli, hogy ifjusága nem 

g fr- hv-t Sreckholmban 

nüködésé pizonytfa 
Tozsó mamdazsur iaii u 

szak-, Közép- és Dél- Kina ifjai 
e egybe Mandzsukuo és Japán 
val a bajtársi együtimüködés ér 
ben. Vangcsingvej hangoztatta, 

eké- 
hogy 
riad 

vissza a reá váró áldozatoktól 
Tokió. (Stefani). Nankingban a 

nemzeti Kina külügyminisztere és a 
spanyól nagyköve megállapodás i 
alá, melynek értelmében Spanyolorszá 
lemond Kinában élvezett terülele 
liségi jegarók 

A Journal de Geneve emlitést tesz 
Klefensnek. a Londonban székelő mene 
holland kormány kül miniszterének 
Timesben megjelent cikkéről. 
cikkben azt irta, hogyha a kis nemz 
tudták semlegességüket megőrizni ez 
nagy nemzetek hibájának tudható be, mert 
ezek saját erejükbe vetett hitben ring: tóz- 
nak s lebecsülik a kis államok s szerepet A 
svájci lap cikke igy fejeződik be- Nem a kis- 
államak a hibások, hanem a nagy állame 
amelyek képtelemek voltak létrahozni az 
európai biztonságot s ezért felelős l a há- 
boruért. 

országgal tete szoros s 
kat tartott fenn. 19 21-ig 
innország Tondoni követe volt, m 
ő nevezték ki Finnorsz első v 
réni di omeka képviselőjévé. 

vételre. 

A lap hangsulyozza, hogy a m 
ténye élénken cáfolja min 
m cgyenjő félkén: 
Szovjeltel. 

ENES HADSERE- 

Vlaszot 
voli szovjet tábornok a Berlinben meg- 

jelenő Novoje Szlovo cimü orosz nyelvü : 
intézett honfi- 

felszabaditó 
érdekében, mely a 

keleti arcvonalon a német és szövetséges 
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A „Das Reich" 
két cikke 

Goebbels dr. az elkerülhetetlen 
igazságtalanságokról 

Altalános elv hogy a háboruból minden- 
kinek egyformán kell kivennie a részét és 
hogy ezért mindenkinek egyforma igazság 
és egyforma bánásmód jár. Azonban amikor 

a kötelessegeket es a jogoka: mérlegre tesz- 
szük, gyakran ugy lá juk, bogy a serpenyők 
nem állanak egy szinten, mert az egyének 
közti természetes kirönbségeket nem 

eltüntetni. 
lehet 

Ez a veleje annak a cikknek, amelyet a 
Das Reich cimü kheti folyóirat legutóbbi 
száma Goenbels or. birodalmi propaganda 
minészter toásól közöl: Goebbels dr. meg- 
állapitja, hogy a hajlam, a tehetség, az es- 
betőség, a szerencse a legkülönbözőbb mó- 
dom oszlik meg a vilagon és ezen semmiféle 
kormányzat nem tüd változtatni, sem pedig 
mem tudja az igazi, vagy a látszólagos igaz- 
ságtalanságo- teljesen kiküszöbölni. Az 

egyes ember sikerel, amelyeket tehetsége ré- 
én ér el, nem csupán neki, hanem a közös- 

ségnek is javára válnak és éppen ezért meg- 
érdemli az állam részéről a megkülönbözte- 
tett elbánást és támogatást. Minden körül- 
mények között törekedni kell az élet javai- 
nak iga-ságos elosztására azonban az 
Negyen ősitési törekvéseknek meg kell szün- 
Möb ott, ahol az individalizmus az állam ér- 
Miekeit nem érintő területeken mozog." 

CGoebbels dr. utal arra, hogy sokan gán- 
csolják azokat a nőket, akik igyekeznek szé- 
pen és csinosan öltözködni. Ez nem helyén- 
való szerinte azokkal a nőkkel szemben, 
nkik a háboruért személyes áldozatot hoz- 
mak, a rájuk szabott kötelességeket teljesi- 
tik és a családjukat is ellátják. Az ilyen nő- 
"Tket tiszteletben kell tartani és nem szabad a 
Mszemükre vetni, ha önmagukat nem hanya- 
golják el. 
A cikk a továbbiakban fegyelmezett- 
ségre int. „A totális háboru igen komoly 
dolog és annak és önmagunknak a legna- 
gyobb kárt tennénk, ha türnénk azt, hogy ez 
a totális háboru a csőcselék ösztönöinek en- 
agedjen teret." 
Nemcsak a tehetség hanem az eshetőség 
Kincsen egyenlően elősztva. Feltétlenül van 

a harctereken nagyon sok bátor és vitéz ka- 

dona, akinek azonban talán van lehetősége, 
hogy bátorságát, vitézségét be is bizonyitsa. 

Azután előfordul az is, hogy egyik-másik 

katona kisebb kitüntetést kap, mint ami- 
ilyent érdemelne. Ez gyakran véletlen, de ha 

igazságtalanság változtatni kell rajta. 

Sokszor a katonák szabadságolása körül 

is történnek látszólagos igazságtalanságok. 

A nyugati megszállt területeken állomásozó 

katona gyakrabban kaphat szabadságot, 

mint a keleti fronton levő, aki a harci ese- 

mények láncolata folytán alig jutha: sza- 

badsághoz és ha végre nehezen hozzájut, az 

utolsó percben elrendelhetik a szabadságzár- 

fatot és nem mehet családjához. „Érthető, 

— mondja Goebbels miniszter — , ha elkese- 

redésében nem éppen hizelgő szavakban 
önti 

ki szivét a háboruról és saját balszerencsé- 

jéről". Ez nagyon is érthető, de — sajnos 
— 

megváltoztatására nincs mód. 

A teljes háboru a polgári életben is 
sok 

igazságtalanságot eredményez. Ilyen igaz- 

ságtalanságok adóthatnak például a 
hadi- 

szempontból nem fontos üzletek 
bezárásá- 

nál. Azonban a lényeg az, hogy az 
otthonle- 

őknek is meg kell hozniok a maguk áldoza- 

tát másokért. Ezzel szemben az állam 
köte- 

lessége, hogy többet igyekezzék 
tenni azok- 

ért, akik az élet árnyékos oldalán vannak 

A háboru közös teljesitmény, 
azonban nem 

mindenkinek áll módjában hogy egyforma 

mértékben vegye ki belőle a részét. És 
arra 

sincsen mindenkinek lehetősége, 
hogy az át- 

lagon felül kitüntesse magát. Viszont 
egy- 

nek a dicsősége, valamennyinek 
a dicsősége. 

Sokszor egynek a kitüntetése 
több katoná- 

nak is szól. Igy a légi raj kitüntetett 
parancs 

hoka érdemrendjét valamennyi 
társa nevé- 

ben viseli. A keleti front számtalan 
névtelen 

katonája kitüntetett bajtársában 
a maga 

képviselőjét is látja. A miniszter hangsu- 

lyozza végül, hogy nem csupán a kevesek 

dicsőségéből és megtiszteltetéséből 
hanem a 

okak szenvedéséből és fájdalmából fakad 

az uj élet és a német nép fényesebb jövője. 

A népmozgósítás és a német nő 

Németországban a népmozgósítás elren- 

delése óta egyre nagyobb szerep 
jut a nők- 

nek 

Reggelenkint valóságos asszonykaravánok 

indulnak az egyes munkahely
ekre. Érdekes 

cikkekben számolnak be a német lapo
k ar- 

ról, hogy miként gondoskodik az állam a 

dolgozó nőkről. Goebbels propaga
nda mii 

nhiszter lapjában, a ,Das Reich b
an is ol 

vashattunk ismertetést, melyet az alá
bbiak- 

Látosatás a Bethlen Kollésium könyvtárában 

RHRagy elődök, nagy feladatok 
Irta: VITA ZSIGMOND 

Aiud-Nagyenyed. A Bethlen-Kollé- 
gium főépületében az első emeletre me- 

gyünk fel. Ott van a kollégium nagy 
könyvtára, a romániai magyarságnak 

jelenleg legnagyobb könyvtára, amely 
ma is a legélénkebb kapcsolatot tartja 

fenn a tudományok haladásával és az 
olvasó közönséggel. A délutáni órákban 
a nagy olvasóteremnek szinte minden 

asztala foglalt. A kályha melletti asz- 
talnál Farkas Sándor, a terem felügye- 

lője, könyvekkel bástyázza körül ma- 
gát és bozontos fekete szemöldöke alól 

szurósan nézi a régi könyvtári cédulá- 
kat, amelyek alapján most készül a mo- 

dern cédula-katalogus. A fiuk csendben 
olvasgatnak és jegyeznek. Pályamun- 
kákra, a másnapi leckére készülnek. 

z olvasóterem széles üvegszekrényeiben 
a magyar irodalom legfontosabb mun- 
kái, szótárak, lexikonok és folyóiratok 
allanak szép rendben. Az egyik falról a 
nagy alapitónak, Beihlen Gábornak, 

képe néz serkentőleg az utódokra, a má- 
sikon pedig a kollégiumot ujjá épitő fő- 

gondnoknak, gróf Mikó Imrének, a ko- 
moly tekintetü b. Kemény Zsigmond- 

nak arcképeit és Barabás Miklósnak, a 
hálás tanitványnak. ifiukori raizát pil- 
lantjuk meg. A régi képek mellett egy 

ujabb beszerzés is megüti figy münket: 

egy Ady-szobor. 

Táü szellemiségünk legéberebb vir- 
rasztói őrködnek ebben a teremben. Őr- 
ködnek, hogy a szellem ne aludjon el, 
hanem tovább folytassa tökéletesedésé- 

ért való küzdelmet. 

ban hanem dolgozil és folyton ujra meg- 

3 hottégium trégi kön 
ugyan, sajnos, nincs birtokunkban, de 

nyugodtan elmondhatjuk, hogy a kollé- 

giumi tudós tanárai valamennyien ebben 

a könyvtárban dolgoztak, itt 

össze munkáik anyagának jó részét. 

könyvtár és az idők sokat változtak, de 

a rudás szomja és a haladás szolgála- 

tának vágya állandó volt ebben az inté- 

zetben. 

A régi könyvtárban dolgozhatott ez- 

előtt kétszázötven évvel Pápai Párie 

Ferenc, 

akinek minden könyve a test és a lélek 

békéjéért küzdött. Feljegyzésünk van 

róla, hogy Bod Péter, a református egy- 

háztörténelem és a magyar irók életének 

A A 

És a szellem való- 

ban nem alszik a kollégium könyvtárá- 

szedték 

a nemeslelkü orvosprofesszo. 

fiatalodva támad föl a fiatal nemzedé- 
kekben. 

Elég csak belenéznünk a könyvtár 
mult évi kimutatásaiba, hogy meglássuk 

a könyvtár állandó fejlődését. Nem ha- 

lott betütömeg van itt elraktározva, ha- 

nem egy olyan hatalmas könyvanyag, 

amely a kor követelményeivel és az ol- 

vasókkal is állandóan igyekszik az 

érintkezést fenntartani. Hiszen a nehéz 

adományok utján, most is 350—400 kö- 

terttel gyarapszik évenként a könyvtár 

j és muly évi állománya már megközelitet- 

1 te a 62.000-et. Az olvasók száma pedig 

200 körül volt, akik főként a tanuló if- 

juságból kerültek ki. De a csak szóra- 

kozást kereső olvasókon, vagy a ta- 

nulni vágyókon kivül mindig akadnak 
olyanok is, akik tudományos munkát is 

1 végeznek. 

votárosainak névsora 
fáradhatatlan kutatója, az 1730-as 

l években könyvtáros volt a kollégium- 

ban és később is gyakran bejárogatha- 
tott, amikor itt, a közelben kapott egy- 

házközséget. A XVIII. század könyvtá- 

rosai csak az egyházi és a klasszikus iro- 

dalmat gyarapitják, de a XIX. század 

elején lassanként megváltozik a helyzet, 

ekkor már a nemzeti irodalom is mind 

1 több helyet kap. Ebben az időben Szász 

Károly a könyvtáros és a könyvtár ugy 

látszik 1848-ig gyors gyarapodásnak in- 

, dul. Régi feljegyzések szerint mintegy 

30.000 köte pusztulhatott el az 1849-i 

égés alkalmával. 

zután mindent előlróől kellett kezdeni 

és gróf Mikó Imre nagy adományával 

valóban uj alapot nyert a könyvtár. A
z 

ősök munkáját tovább kellett folytatni 

és a XIN század végén egészén átren- 

dezik a könyvtárt, az uj követelmények
- 

nelk megfelelően megcsinálják a 

ok szerinti beosztási és minden fonto- 

sabb munkát beszereznek. Itt dolgozik 

az 1860-as években P. Szathmáry Ká- 

roly, akinek történeti regényeit abban 

az időben szivesen olvaslák. Ő rendezi 
a 

kollégium levéltárát, közöttük az 
alapi- 

jó levelet, az első törvényeket sib., a
me- 

lyeket a kollégium legféltettebb kincsei
l 

között vasszekrényben őriz. Az 19
00-as 

években itt dolgozik Váró Ferenc, a kol- 

fégium történetének megirója, majd dr.
 

sza- 

Farnos Dezső, akinek verseit, tanulmá- 

nyait a kolozsvári lapok sürün közöl- 

: ték. Az 1920-as években ide vonul el 

Aprily Lajos, hogy a világ zajától mene- 

külve rokon szellemekkel társaloghas- 

j ső években pedig dr. Musnai László, a 

könyvtáros, és ő végez itt történelmi 
és 

1 teológiai kutatásokat, 

1 A könyvtárosok egymást váltogatták 

j és mindenik más szellemben dolgozott. 

Volt, aki az aprólékos kutatásnak szen- 

lelte idejét és volt, aki az ujabb irodal- 

1 mat, a költészetet vitte be a régi irások 

4 közé, A könyvtárban igy vannak ugyan 

lényeges hiányok, de az énitő akarat 

1 mégis meglátszik benne. 

son. A következő évtizedben és az utol- 

A PÁPA ISMET MEGKEZDI A 
RENDSZERES KIHALLGATASOKAT 
(Róma). Vatikánvárosból jelentik: XII 
Pius pápa a jövő héten ismét megkeedi 
a rendszeres kihallgatásokat. A Szent!- 
atya náthalázban történt megbetegedése 
éta tegnap először kereste fel magán- 
könyvtárát 

STOCKHOLM ÉS VICHY KÖZÖTT A 
KAPeSOLATOK NEM SZAKADTAK 
MEG, (Stockholm). A svéd külügymi- 
risztérium sajtóosztályának hivatalos 
közleménye szerint nem felelnek meg a 
tényeknek azok az amerikai jelentések, 
pogy Stockholm és Vichy között meg- 
szakadtak a kapcsolatok Svéderszág 

nem szakitotta meg diplomáciai kanecso- 
latait Franciaországgal — mondja a 
stockholmi közlemény. (DNE). 

ANGOL LEGGÖMBÖK SVAJC FE- 
LETT. (Bern). Hivatalosan közlik, hogy 
az elmult éjtszaka Zürich felett három 
brit léggömb tünt fel, majd a szél lIo- 

vább sodorta őket. Az egyik léggömb- 
ből négy, gyujtóamyagot tartalmazó 
üveg esett ki. 4z üvegek tartalma a lezu- 
hanás helyén tüzet okozott. A tüz elter- 

jedését az akadályozta meg, hogy nem 

-
-
 

vol gyulélkony anyag a közelben.(DNB) 

MEXIKŐ SZOVJETORCSZORSZACI 
KÖVETE MEGERKEZETT ALLOMAS- 
HELYÉRE. (Buenos Aires). Mexikóból 
érkezett jelentés szerint a Mexikó és a 
Szovjetszövetség közötti tiz évig tartó 
diplomáciai szünet után Luis Guintanilla 

j mexikői követ állomáshelyére, Kujbi- 
sevbe érkezett. (DNB). 

KANADABAN IS ADAGOLJAK A 
HUST. (Buenos Aires). Kanadában, 

l amely eddig az egyik legnagyobb hus- 
termelő országok közé tartozott, a jövő 

Kónaptól kezdve megkeedik a hus ada- 
golását. A tényt a kanadai pénzügymi- 
niszter jelentette be a képviselőház- 
ban. (Stefani) 

ELPUSZTITOTT EGY FALU A TüZ 
OLASZORSZAGBAN. (Róma). Munte 
Oggio nevü kis faluban nagy tüz pusz- 
titott. A falu valamennyi háza faból ké 
szült s enmek, valamint az orkánszerü 
szélnek következteben az egész falut 

szédos községre is átterjedt. A tüz nyo- 
mán hatszáz ember hajléktalan maradt 
(Rador). 

lángtenger boritotta el, sőt a tüz a szom- 

! 
- 

4z ANGOLSZÁSZOK LEGNA- 
GYOBB HAJÖTERVESZTESEGE. 
(Washington). A Washington Post 4r- 
ja, nogy a tengeralatijáró-harc a leg- 
fontosabb tényező annal a megitélésé- 
pél, hogy a háboru meddig tari. A bu- 
várhajó-hare senkértői ktjelentetlék. 
hogy ez év március hónapja az angol- 
szása hajózás szempontiából eddig a 
legnagyobb veszteséget jelentette. 

l 

a különböző gyárakban és üzem
ekben. 

ban foglalhatunk össze: 

Alig van olyan nő, akinek szakképz
ettsé- 

ge volna abban a munkakörben, ahová
 állit- 

ják. Ennek következménye természetesen 

az, hogy ezek a nők a segédmunkások fize- 

tését kapják és magasabb bérfokozatba 

csak a szakképzettség elsajátitása után jut- 

hatnak. A segédmunkási fizetés viszont a 

legtöbb esetben nem elégséges, mert a mun- 

kába állitott nő háztartása és életigénye 

magasabb kiadásra van beállitva. Ezek szá- 

mára a segédmunkások bérén kivül pótléko- 

kat folyósitanak. Ezért háromféle fizetési 

pótlékot állapitottak meg. Az első osztály1 

pótlék a lakbérpétlék, amelyet olyan esetek- 
ben kap a munkásnő, ha uj munkahelye 

nem rendes lakóhelyén van, hanem másutt 

és azért külön lakást kell bérelnie. A pótlé- 

kol második osztálya biztositási dijak és a 

háztartással kapcsolatos különböző számlák
 

,fizetésére szolgál. A pótlék harmadik faját 

azok számára engedélyezik, 

szabblejáratu fizetési kötelezettségeik van- 

nak. Bármely osztályu pótlék elnyerése ér- 

dekében az illetékes hivatalhoz kérvényt kell 

benyujtni. 

alapján az ügyet alaposan megvizsgálják és 

csak azután utalják ki a pótlékot, ha arra 

valóban szükség van. Lakbérpótlékra csak 

az jogosult, akinek lakbére magasabb, mint 

E 

l 

! 

keresetének 25 százaléka. A munkabér pót- 
lék bárkinek csak 600 márkás fizetésig jár. 

A 600 márkán felüli fizetések a jövőben leg- 

nagyobbrészt megszünnek. A keresettel nem 

biró családtagok után a kiutalt pótléknak 

külön 5 százalékát fizetik fejenkint, ami ha- 

onta legfeljebb 30 márka lehet. 

Azt a körülményt, hogy a munkába álli- 

tott asszonynak szüksége van a háztartásá- 

pan cselédre, esetenkint vizsgálják meg. Az 

akiknek hosz- 

A kérvényben felsorolt indokok 

elv ittaz, hogy a sokgyermekes családok- 
ban szükség van háztartási alkalmazottra, 
vagy gyermekleányra. Olyan háztartások- 
bpól, amelyekben a cselédtartást felesleges- 
nek tajálják. átirányitják a cselédet oda, 
ahol arra szükség van. Olyan munkásnők 
gyermekeinek nappali felügyeletéről, akik 

jövedelmük csekély volta miatt nem tart- 

hatnak cselédet, az üzem, a község, vagy a 
nemzeti szocialista párt gondoskodik Erre a 
célra olyan nőket vesznek igénybe, akik 
csák félnapra, vagy bizonyos számu órára 
vannak mukába állitvaa. 

A nőket rendszermt csak 45 éves k 
osztják be munkára. Sok esetben azonb 

45 éven felüli nők is jelentkeznek, ez 
csak fizikai teljesitő képességük mérté 
veszik igénybe és lehetőleg csak tél 
Ezek legtöbbjét a sokgyermek 2 
1 háztartásába osztják be kisegi 



. 

iljusag teadsiutánja. A református ifju- 

kor a református házban leévő gyüleke- 

alól a nyerszilmkészleteket Encuresti 

Vasárnap, 1943 április 4 

Tavaszé gondak 
Még csak huszadika — sóhajt a 

két irodakisasszony, amii én a naptárra 
pillamtva hasonló sóhajjal állapitok 
meg. A sóhajokat meghallja a főnök, 
egy fiatal és nagyon kellemes ember, 
aki alig két hónapja, hogy vőlegény, s ő 
is sóhajt 4 sóhajokról mindenikünknek 

eszébe jut a maga gondja. Meri csak 
az szokott sóhajtani, akinek gondja van. 
öÖrömből sóhaj még nem született. Igy 
megvan a maga gondja a gépirókisasz- 
szonynak, a vőlegénynek, ugyszintén ne- 
kem is, aki nős vagyok. Mindenkinek a 
maga gondja a Tegnagyobb, s mivel eze- 
ket a sorokat mosi én iron, igy termé- 
szetes, hogy az én gondjaim a legna- 
gyobbak. Különben is nem vagyok gond- 

talan természetü. Soha nem is voltam. 
Ha történetesen nincs gondom, akkor 
gondoskodom róla, mert csak akkor va- 

gyok egészséges, ha görnyedek a gon- 
dok alatt. Igazi gondüző vagyok. Allan- 
dóan üzöm a saját gondjaimal. 

Most, hogy sóhajtani kezdtem, a leg- 
égetőbb gondjaim jutottak az eszembe. 
Tulajdonképpen boldognak kellene len- 
nem, hogy egyáltalán vannak gondjaim. 
Akinek gondja van, annak van miért 
aggódnia, köze van valamihez, rendel- 
Kezik valami fölött s igy jobb, miniha 

gondtolan Tenne, meri akkor nem volna 
semmije. Nekem most egyik legnagyobb 
gondom a ruhám. A téli ruhám, ami ka- 
Trácsony óta készül, s ha Isten segit, ugy 
a melegebb napokra be is lesz fejezve. A 
késés oka a szabóm, akit a ruha kiszabá- 
sa után behivtal. Elvihetném a ruhát 
máshova, de nincs semmi értelme, mer! 
már felvette az utolsó ezer Tejt előleg- 
ben. Igy a ruhám sorsa végérvényesen 
összeforrt vele. Az egészben csak az a 

kellemetlen, hogy a pénet én is előlegben 
vettem fel, amit mos: le fognak vonni, s 
Tuhám még sincs. 
A másik nagy gondom a fieetésem. 

Sehogy sem tudom beosztani, hogy ki- 
jöjjek vele. Ha nem lenne fizetésem, nem 
volna gondom: Lám, még filozófus is 
vagyok. 

Különben festő volnék. De amióta há- 
boru vun, az emberek volahogy inkább 
magukra aggatnak holmii, mini a falak- 
ra. E miati mellékfoglalkozás után kel- 
lett néznem. Mos: ebből a mellékesből 
élek s az igazt mellékes a fásmérmelepől 
jön. 

Még sok irnivalóm Tenne, de ebben a' 
tavaszi időben, amikonr d7ő fokos melegek 
is vannak és a cigányasszonyok elindul- 
talk a pattogatott kakassal az utcán, 
valamit a gondialanságról is illenék 
szólant. A gondtalanságról, ami: az ab- 
lakokon beömlő tavaszi nap hint el maga 
körül, s amely olyan kedvesen ül az asz- 
talomon levő két csokor hóvirágon. Mo- 
soly van a fehér szirmokon s a Tevelek- 
ről nyugodtan és biztatóan néz reám a 
Tavasz. A még bennem levő apró gon- 
dok elszállnak lassan, s én, ahogy ezt a 
mehány csoltor virágot végigsimogatom 
a seememmel, az ujuló földre gondolok, 
malypől már elindult az élet... 

D. Vass álbol 
x- 

—- A timiysoarai-temesvári reformátas 

sag vasarnap, áprins 4-en délután 4 óra- 

zési teremben — Erzsébetváros, Timotei 

tca 1 szam t(eadélutánt ren- 
vedelmet részben a vrős Ke- 

bavonultak családéag jainak geyeréké 
re fordit A teadél utánra mindenkit 
várnak 

Fészlegesen feloldottuk a zárolás 
al 

i rendeléttel 
zárolt 8 mili- 

és 16 miliméter 

Aprilis 4, vasáruap. 
Róm. kat.: Laetara) 

Protestáns: Izidor. 
Ora: Bőjt. 3-ik vas. 

kelte: 5 ó. 32 Dp. 
ay.: 16 ó. 32 p. 

al h.: 18 ó. 8 p. 
old est 22 é 53 p 

A Déli Hirlap megjelenik mindemnap a vasá rnapokat és ünnepeket követő napok kivé- 
telével, Timisoara-temesvári szorkesztőség és kiadóhivatal: 

Telefon: szerkesztőség 50-78, kiadóhivatal 28-10. 
Aradon előfizetések, hirdetések és felszóla mtásol Reclama hirdető-irodában, Metianu- 

utca 6. Tele fon: 17-11. 

L, Piata Bratianu 3. 

-A timisoarai-temesvári Evangeli- 
kus Nőegylet közgyülése. A timisoarai- 
temesvári Evangelikus Nőegylet ked- 
den, április 6-án délután 5 órakor tartja 
évi rendes közgyülését az egyházközseg 
termében. A tárgysorozat a következő: 
1. titkári jelentés, 2. pénztárosi jelen- 
tés, 3. az 1942. évi zárszámadás, 4 az 
1943-iki költségvetés, 5. a szegénysorsu 
konfirmálandók és az egyházközség sze- 
gényei husvéti segélyezésének előkészi- 
tése. Az erre a célra szánt jótékony ado- 
mánvok az egyházközségi irodában ad- 
hatók le. 

— Rőmai üdvözlés az iskolákban 
(Bucuresti) A nemzetnmüvelési mi- 
nisztérium rendelete szerint vala- 
mennyi tanintézetben ujból bevezet- 
ték a római köszöntést (előre kiny uj- 
tott kar). A karlenditést a Sanatate" 
üdvözlő szó kiséri. 

Megnyilt a timisoarnó-temenyári ma- 

dártani muzeum, Lintia Dénes tanár évtize- 
dek során szerzett hatalmas madárgyüjte- 

ményét Timisoara-Temesvár városának 

ajándékozta. A város a madártani muzeum 

részére a volt Vigadó harmadik emeletén 

több termet bocsátott rendelkezésre. A ren- 
dezési munkálatok annyira előrehaladtak 

már, hogy az érdekes muzeam a közel jövő- 

ben megnyilik a nagyközönség részére. 

— a1 évi fogházra itélt megrögzött tel- 
vaj. A timisoarai-temesvári itélőtábla teg- 
nap tárgyalta Hinda Pavel büntetett elő- 
életü tolvaj felebbezési ügyét. Hindát a ca- 
ransebesi-karánsebesi törvényszék tem- 
plomfosztogatásért és 7 más lopásért össze- 

sen 35, egy rendőrnek megkisérelt megvesz- 
tegetéséért pedig 8, összesen 41 évi fogház- 
ra itélte. A felebbezési biróság a 41 évi fog- 
házbüntetést helybenhagyta. 

— A városi együltmüködési bizottság 
ülése Brasov-Brassóban. (Saját tudósi- 
tónktól). A város együttmüködési bi- 
zottsága Gologan polgármester elmökle- 
tével tartott ülésén részletesen foglal- 
kozott a különböző közellátási ügyek- 
kel. Megállapitották, hogy a lakosság 
számára szükséges kenyér egy teljes 
hónapra biztositva van. A cukorki sztás 

márciusra, áprilisra és maájusra meg- 
történt már. A polgarmester bejelen- 
tette, hogy rövidesen 25.000 kile elpő- 
készítéshez való bőr erkezik és annak 
szétosztását május 15-én kezdik m eg. 
Foglalkoztak a husellátás kérdésével is 
és megállapitották, hogy az élőállat árá- 
nak emelkedése miatt jelenleg kevesebb 
hus kerül forgalomba. Tüzifában a tél 
folyamán nem volt hiány, mert bár az 
előző évinél csekélyebb mennyiségü fa 
érkezett a városba, hiányt pótolta az a 
körülmény, hogy egyre több lakásba 
kapcsolták be a földgázat. A vendéglő- 
sök egyesületének elnöke kérte a ven- 

déglők kenyéradagjának fölemelését. 
Gologan polgármester bejelentette, hogy 
a városi költségvetésbe a rokkantak pa- 
lotája részére 2 millió lejt vettek fel. A 
város a Graiu ezredes-prefektussal tör- 
tént megállapodás alapján fölszólitja az 
intézményeket és vállalatokat, hogy erre 
a célra nagyobb szegeket adományoz- 
zanak. A város ő évre szóló munkatervet 
öozott ki Ennek megtárgyalására 
bizottságot küldtek ki. A bizottság tag- 
jai. Cuteanu volt polgármester, Copony 
nagyiparocs, Stefam dr. varosi főorvos. 
Mazgareanu főmérnők, Sassu dr. levél- 

igazgató; Bell otém vállalkozó és 
Taret, dr. 

dása, vátele, csarcje. 
Tázak, 3 minden aártokozaiban 

dek szőljők, matmok el- i 

dtek réa és ts 

— Afiandó képzőmüvészeti kiállitási te- 
rem. Timisoara-Temesvár városa elhatá- 

rozta, hogy képzőmüvészeti kiállitások szá- 
mára állandó termet rendez be a városi Vi- 
gadó földszintjén, az ugynevezett volt téli- 

kertben. Ebben a helyiségben jelenleg a ro- 
mán nemzeti szinház kulisszamühelye mü- 
ködik, amelyet a volt városi könyvtár egy- 

kori helyiségébe költöztetnek át. 

Háromféle erősségben készitenek 
borból és alkoholból ecetet. (Buecuresti). 

Tudvalevő, hogy a földmüvelésügyi mi- 
nisztérium a hivatalos lap 1942 decem- 
ber 30-i számában megjelent rendeleté- 
vel megengedte, hogy felerészben borból 
és felerészben alkoholból készült ecetet 
hozzanak forgalomba az ecetgyárak. A 
rendelet k kimondotta, hogy az igy keszült 
ecet csak kilenc fok erősségü lehet. Most 
a rendeletet ugy módosították, hogy a 
borkól és alkoholból gyártott ecetet há- 
rom, hat és kilene fok efősségben szabad 
forgalomba hozni. 

égy derüs nerc 
Két jóbarát találkozik. 

— Hogy vagy, hogy vagy: 
Köszönöm, kirünően. 
És a fel cséged 
Ő, annak sok baja van mostaná- 

ban a fejével 
— Rettenetes! 
— Bicony rettenetes. Szegény két 

hét óta a város valamennyi üzletét vé- 
gigjárta, rengeteget próbált és még] 
mindig nem talált a fejére megfelelő 
tavaszi kalapot. 

m db .. 

—- Csolnaktulajdoncsok figyelmébe. A ti- 

misoarai-temesvári kikötőparancsnokság 

közli a csolnaktulajdonosokkal, hogy az 
enge edély könyvecskék láttamozása április 
1-én megkezdődött és április 14-ig tart. Ez 
alkalomal be kell mutatni a csolnakokat 
is, hogy azok állapotás megvizsgálják és 

arról iHetékes katonai helyen jelentést te- 
hessenek. A csolnakokat azoknak a csolna- 
kozási kluboknak folyamrészén kell bemu- 

tatni. ahol tulajdonosaik tagok. A sehol be 
nem jegyzett csolnakok, valamint a stran- 
don tartott csolnakok a Román Hajózási Li- 
gánál (Clubul Renasterea) kell bemutatni. 

— Megbüntetett liszthamisitó. A lugoji- 
lugosi örvényszék Zlotea Constantin ma- 
lemtulajdonost, aki buzalisztet romlott ku- 
koricalisztel és babliszttel kevert, de tiszta 

buzalisztként hozott forgalomba, 3 havi el- 
zárásra, polgári jogainak 1 évi elvesztésére 
és 1000 lej büntetésre itélte. Az iteletet a 

timisoarai-temesvári törvénysz ék iál hely- 
benhagy-a. ! 

ségre előállitották K. D. 18 éves fiatalem- 

bert, mert szüleinek General Cernat 2 szám 
alatti lakásáról 40 ezer lei értékü háztartási 
cikket lopott el. — Ugyancsak előállitották 
a rendőrségre Lavrensky Lázár aradi 

lakóst, akinél különböző ruhanemüket talál- 
tak. Lavrensky azzal védekezik, hogy a kér- 

déses tárgyakat egy általa ismeretlen sze- 
mélytől kapta megőrzés céljából. – Lopás 
gyanuja miatt a rendőrség letartóztatta és 

az ügyészségnek adta át Joter András és 
Csipai Józse aradi lakósokat, Utóbbiról 

megállapították, hogy hasonló büncselek 
mény miatt egy izben már 14 hónapi bör- 

tönbüntetésre itélték. 

— Befejezetlen utépitések Timiscara 
Temesvár város mérnöki hivatala jelentést 
tett a belügyminisztériumnak, hogy külös 

böző utépitési munkálatokat részben a szük- 
séges anyag, részben pedig a munkaerő 
hiányában a b időre nem lehetett 

1 200.000, uj gazdasági épületek lé esítésér 

MaráchEk gynözsés, Arad 
Carol körut17 (volt 40) Tele on 16-95 

300.000 lejt irányoztak elő a költségvetés 

Bben, azonban mindennek elvé ugyan- 

— ISMÉT ÉRVENYESEK A 
TrI SZABADJEGVEK éS KEDVE 
MÉNYES JEGYEK. 
vlti vezéri 

szabadjeg yek és ke, jegyek. 
Ezek tulajdonosai azonban kötelesek 
utazási engedélyt beszerezni. 

— Büntetik a szódaviz drágitását. (Saj 
tud.) A brasovi-brassói ügyészség több kis 
kocsmában rajtaütésszerü módon ell 
zést tartott és megállapitotta, hogy a szóda- 
vizet a megállanitott legmagasabb á áron fe- 
lül hozzák forgalomba, A felvett jegyző- 
könyvek alapján négy vendéglős ellen el- 
járást inditottak. Valamennyien azzal 
védekeznek hogy nem volt tudomásuk 
szódaviz árának rögzitéséről. 

— 20. 000 éves sziklarajzokat talál- 
tak. (DNE). A Madridtól mintegy za 
kilométernyire fekvő Reguerilla spa- 
nyol falu közeleben Manuel Maura a 
spanyol régészeti társaság alelnöke az 
egyik barlangban sziklarajzokat ta- 

lált, amelyeknek korát20.000 esztendő- 
re becsüli. A rajzok rókákat, bivalyo- 
kat, elefántokat és iramszarvasokat 
ábrázolnak Nem messze a barlangtól 
ásatásokat vegeztek és egy őskori 
ibériai falu maradványait tárták föl. 
— Nemzetközi sakkverseny Prágál 

(Prága.) Aprilis 10 és 30 között rákábam 
nagy európai sakkversenyt rendeznek. 

—– Megölte a széngáz. (Saj. tud. Brasov- ob 
ban-Brassóban a Negru Voda-utca 26 sz talés 
alatti lakásán holtan találták Coman Simon vény 
vasati tisztviselőt. Megállapitották, hogy a ri 
kőszénnel fütött kályha nem volt jól elzárva 
és a belőle kiáramló széngáz okozta a r 

mag 
k s ellen feljelentést h 

gy a szatén méterjét 1825 lejé gy 
olott azt, a beszerzési árhoz hoz E 

költséget és az üzleti hasznot, csup ne 
o0 lejért lett velna szabad forgalomba h 

ee 

salvator (Regele 

— Mirek az aradi rendőrségről, A endőr 

Gertrud Meyen), 

Fórum: Ök kelten." 

Roxy: „Szélvész"? (Paul 

csak kéőkbre kellett halasztani 

ni. A hatóság a szőnyegház ellen meginc 
totta az eljárást 

) Köszönetny ilvánitás. Mimeazeknak, 
akik fájdalmunkban résztvettek és drága 
halottunk. Topcsiov Mátyásné született 
Krszta Már a ravatalára koszorut, virágot 
helyeztek, ezuton is köszönetet mond a gy - 
szoló csalá 

C Halálozás Özvegy Ruzsitska prmőné 
született Ivanovics Matild 85 éves korában 
e hó 1eén hirtelen elhunyt. Temetése , e hól 
3- án délután 3 érakor lesz a timisoarai ke- 
rü ti temető Schlavch-kápolnájából. Gyá. 
s ák gyermekei, unokái, dédunokái, vala- 
mint a Schor- és Buda: családok. 
C) Orvosi hirek. Dr. Paky Emil ujb 

rendel bőr- és r ibetegek részére. Tim 
soara IV., Carol-körut 22 szám- Dr. B 
dach Richard ujból rendel bel- és tüdőbet 
ekn Timisoara IL Doja-utca 4. Rend. 

11-ig és délután 4 5ig Távbeszélő 
83. 

— Egyeletes gyógyszertárak. Szombat, 
április 3: Timisoara-Temesvár: Belváros: 

Ferdinand-ut 3), Gyárva- 
ros: Meiszner (Eadea Cartan-tér 8), Erzsé- 
betváros: Cristea (Lahovary-tér 1), József- 
város: Csillag Dragalina-tér 9), Mehala: 
Chioreanu. - rad.: Janka (a betegsegély- 
zővel szemben), Bufta (Avram laneu-tér): 
— Fratelia-Ujkisoda: Panaájoth. — Frei- 
dorf- Szabadfalu: Eremici. 

Mozik műsora. Szombat, aprilis : 
misoara-Temesvár. Apolló: 

(Theo Lingen, Gusti Huber, 
Canitol nagy szám 

Rudoli Plaek, Paul k- 
bronz őrszem" (Fosco 

Grasso, Doris Duranti), 
számu titkos ok 
Cora), Atlantic: eaoyy 
(Alexander Colling.) 6h 
Grippen a fedéleten" tle 

Corso 
(Heinrich George, 

Fratelia- 
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M Egyesült Amamok nal tikája 

: Welles, 

kamara közgyülésén 

az Egyesült Államok 

érkezett hir szerint az egyiptomi Szu- 

tetéssel tiltakozott az angolok előirta z 

megsebesitettek. 

rekedésben egy katonát megöltek. 

gyüártásügyi miniszter, akiről t
 

rokonszenvez a szakszervezeti 

basználja fel. 

csungkingi kormánnyal. 

p. 9. 

Olasz biboros halála 
Róma. (Stefani). Pellegrinetti 

Ermenegildo biboros Rómában hat- 
vanhét éves korában meghalt. Pelle- 
grinetti hat éve volt tagja a biborcsi 
kollégiumnak. 

a háhoru utá 
Amszterdam. (DNB). A brit 

hirszolgálat ugy értesül, hogy Sumner 
az Egyesült Allamok külügyi 

államtitkára a newyorki kereskedelmi 
elmondott beszé- 

lében a többi között kijelentette, hogy 
szövetségegeinek 

nagyrészét jelenleg az a kérdés foglal- 
koztatja, hogy az USA a győzelem el- 
érése után milyen politikát fog követni. 

Szudán lakossága tültakozik 
a mozgésítás ellen 

Ankara. (Stefani). Egyiptomból 

dánban mintegy 35.000 parasztot és 
kézmüvest mozgósitottak és a brit had- 
sereg kötelékébe beosztottak. 

Obdurmanban a lakosság heves tün- 

A tünreté kényszer-mozgósitás ellen. és 
és többel során ös embert megöltek 

Más jelentés közli, hogy az egyik da- 

maszkuszi mulatóban több ausztráliai 

katona amiatt verekedeit össze, mert 

egyik közülük azt állitotta, hogy a ten- 

gely-katonák bátran harcolnak. A ve- 

...5 

Támoadások közópnontjába karltt 
al angdi penálőrénmártasüai 
minisziat 

Bern. (Stefani.) A svájci lapok londoni 
tudósitóinak legutóbbi távirati jelentései 

arról adnak hirt, hogy az angol fővárosban
 

nagy botrány tört ki. melynek középpontjá- 

ban Sir Stafford Cripps repülőgépgyártás- 

ügyi miniszter áll. Crippset azzal vádolják, ! 

hogy a Stirling-rendszerü négymotoros 

bombavető-repülőgépek gyártásába
n érde- 

kelt ,„,Short Brothers' részvénytársaság 

részvényeinek legnagyobb részét felvásá- 

Tolta. Sir Stafford Cripps az elle
ne intézett 

heves birálatokra válaszolva a
zzal igyeke- 

zett védekezni, hogy a fentemlitett tőke- 

érdekeltség részvényeit „világnézeti okok- 

Dól" vásárolta meg, ezt a furcsa 
indoklást 

ázonban senki sem veszi komo
lyan. A lapok 

ezzel kapcsolatosan csodálkozásuknak ad- 

nak kifejezést a fölött, hogy a renülőgép- 
hogy 

mozgalom- 

aiá idják, 

mal, tekintélyét egyéni meggazdagodásra 

Bará'sági szerződés 

Kuba és Csungking-Kína közőt1 

Buenos Aires. (Stefani). Kuba 

középamerikai köztársaság parla
ment- 

je jóváhagyta a Csungking-Kinával kö
- 

tött barátsági szerződést. Eubából szár- 

mazó jelentések szerin!, mihelyt a vi- 

szonyok lehetővé teszik, kereskedelmi 

és hajózási megállapodást is kötnek a 

mújléggyár 

D, Bul. Recele Ferdinand 33 

rT EL EFo: 

1121-41 2 

Háztartások éttermek, cukrász 
dák, husíparosok f z aa hm 

jeécszállitója. 
H 

AZ ALLAMI INTÉ 
LEJ. - EMELTEK A M 

kam 

Miárd lej az uj allami 
gyetés elő rányzata 
ZMENYEK KöÖLTSÉGVE 

E 4 MEzZőCAZDASÁGI BIR 
JAT S UJAÁBB ELELMISZERCIKKERE IS K 

SI ÖSSZEGE 192 MILLIARD 
oOKoOK JöVEDELMI ADó- 
TERJESZTETTEK A NEM- 

ZETVÉEDELMI ILLETÉKET. 

Szociúlis könnyilések az adózás ferén 

Bucuresli Neagu Alexandru 
pénzügyminiszter hosszabb előadásban 
ismertette a mos, kezdődő pénzügyi 

v sb. 
192,808.000.000 lej. 
A pénzügymin 1 

néhány uj fogyasztási 
emelték a riz hektá 
gazdasági birtokok j 
náborus társa 

ték 
ték-törvény még a 
100 lej és 150 lej közötti eladásokra 

i 8 lej összegü illeték 

csito! 

lyeit mindenben a 

az, hogy a 

év 
valamin! az uj adóügyi 

ügyi évre az álldma 
880.900.000 

mind a 

ed- 
he 

általános rendelke- 

zések az irányadók, vagyis a leróvásra 
kerülő összeg 10 lej. 

Kivonta az illeék-mentesség alól az 
agánvállalatok részéről 

tt élelmi, ruházati és 
E közül ez utóbbiakat. 

frilis 1-1ő1 fizetni kell a 
- Hetéket. 

yenes adók közül könnyitések 
a kereskedelmi és ipari adó- 

5 jövedelmek utimi adózás, 

, a mezőgazdasági és a pót- 

ra-kvóta) terén. Az uj adótör- 

szociális célt is követnek, ami- 

többogyermekes háetulajdonos 

Rázadóját, a kizárólagos mezőgazdasági 

birtokokból élő személyek adóját, vald- 
i 240.000 Tejnél kisebb fizeté- 
yek adóját (ez utóbbit 20 szá- 

és z0 százalék közötti arányban) 

nterték. 
ték az adó alól a magánvál- 

mini az é 

31 fizeteet legfeljebb 500 
ti gyermek-pótlékot s 

itést átlapitortak meg például a 

kalmazortak drágasági pótléká- 
ntetbe vették azt a körül- 
az állami alkalmazottak 
léka adómente 

közül a 
i és forgalmi 

leszállitást. 

ések részletles 
4-ik számu 

s. 
bélyegtör- 

adó- 

be iktattak be 

t 

ő heti pénteki keltezésü Gazdasági 

és jogi figyelőnkben közöljük. 

0 

Haszországban kiteriesztették 
T a katonai biráskodást 

Róma. (Rador). A nők é
s tizenhét 
el Olasz- 

ának militarizá 
éven aluli gyermekek kivét

elév 

szóló törvény módot nyujt a 

Borus minisztériumunak és a h 

a hadsereghez tartozó 

katonai birá Tás alá 

király nem hisz abban, 

megváltoztassa polítikáját 
bbea is aggodaloma ad okot 

A választ az alkirály az emlekirat át- 

nyujtóinak kérésére adta, 

Az indiai 
hogy Gandhi 

- 

na k 

nra ad ok« 

Amsztedam. (DNB). Az 

király – mint a brit hbirszole 

állapola fová 

férfiak emlékiratára az irdiai 
álat közl 

— a többi között a következőket vála- 

m sincsan azt hű 

zt a n 
hindu vezető letartóztatásá 

mi, 

sz lenme arra, hory meg- 

át, amely az ő z o 

rése vesenek a nemzetvédetemben uagy 

a hadviselésben. 

A törvénnyel a katonai biráskodást 

alkalmazzák az állami intézmények és 

állalatok, valamint az ipari cége
k al- 

A katonai biráskodás 

bevezetése ezekre a személyekre
 nézve 

az jelenti, hogy a haderő részére érvé- 

nyes jogszabályokat alkalmazzák
 velük 

szemben is. 

kalmazottaiva. 

a, azzal, hogy 
után összeköttetésee lépnek 

G hival. Az alkirály még megjegyez- 

te, hogy Gandhi elszigeteltea fog ma- 

radni, ha nem mond le a mult év 

augusztus hónapjában hozott határoza- a 

nyilt ellenállásra vonatkozó buzditáso- 

kat". 

100 milltós hitel a spanyol 
vasulaknak 

Madrid. A spanyol közmunkaügyi mi- 

nisztérium a rendkivüli költségvetés kereté- 

ben ujabb 99.8 millió pesót bocsátott be- 

szerzési célokra a spanyol államvasutak 

rendelkezésére. (MN) 

Flőadások 3. 5. 7 és 9 ó akor 

Az U as eves sr 

)etlre-halálra
 

e Meiemare Matheyer és az Arany- 

anak dlesőséges klmie 

veroshoz hasonló színes pótkép a Táncos tündérek 

arán 

tok végrehajtásáról és nem itéli el a 

spinat k. 

SPORTHIREK 
Az Alexandreseu-kupa utolsó ket mér- 

kőzését játszák holnap Timigoara-Te- 
mesvárott. A mérkőzéseket az Flectrica 
pályáján bonyolitják le és utánuk a 
a átadják a kupát. A müsor: 
élután egynegyed négykor Chine 
CAMT-CNR, öt órakor Rirtna 
Electrica. Az Alexandrescu-kupa mai ál- 
lása: Ripensia 16 p, Electrica 11, Chine- 
zul–CAMT 10, CFR 9, Banatul 8, Pro- 
gresul 2 pont. 

A Chinezul-CAMT öklözőinek uj edző- 
belyisége. A Chinszul-CAMT ökölvivé 
szakosztálya közli a tagokkal, hogy a 
jövő héttől kezdve a hétfői, szerdai és 
pénteki edzéseket a Politechnica sport- 
egyesületének helyiségében tartják a 
megszokott időben. 

Aradi sport. A Mica kitünő csapata 
vasárnap, április 4-én Aradon vendégszere- 
pel. Ellenfele a Gloria együttese lesz. Előtte 
a Gloria vegyes csapata az Asoraval játszik. 
Az első mérkőzés délután 2 órakor, a máso- 
dik délután 4 órakor kerül lebonyolitásra a 
Gloria-pályán. a 

Svájc—Morvátország válogatott lab- 
darugomérközés lesz holnap z chben, 
A horvátok elutazásuk elete még egy 
edzőmérkőzést tartottak és azon t:2 
arányban győztek a zágráspi vasutasok 
ellen. 

A Ferencváros NAC mérkőzés áll a 
magyar bajnokság hatodik fordulóján 
az erdeklodes előterében. Összel drámai 
küzdelemben a NAC győzött 3:0-ra. Az 
NB I további mérkőözései, zárójelben az 

őszi eredményekkel: Haladás- Szolnok 
(5:2), Szeged-Csepel (2:4), Elektro- 
mos--DIMAVAG (1:2), Törekvés-Va- 
sas (1:2), KoláC-Gamma (2:7), Uj- 
pest-SalBTC (3.3), Ujvidék—Kispest 
(0:0). Ez a forduló is számos meglepe- 
tést rejteget. 
A magyar főiskelások labdarugó ku- 

pájáért lejátszott mérkőzésen a BEAC 
csapata 2:1 (0.1) arányban győzte le a 
LASH együttesét, 
A szlovák válogatott, amely két hét 

mulva a horváteok ellen játszik Pozsony- 
Ban gyakorló mérkőzést játszott a 1sSS 
Türnau együttese ellen, amelyet 2:1 

ban legyőzött. A mérkőzés a válo- 
gatott szempontjából igen sz rtsette 
mül sikerült, mert azon három váloga- 
tott játékos komolyabban meggerlt 

Kevessn tugyak 
...hosy a nnm . uszulót et 

nem ruhatiánul merik eg ha ket hastól teszik oket méllegre, sot Szalno- 
esepet és irészereket, azaz tust es ccse- 
k 18 ve k melléjük: A ruha azt a 
kivánságot ejezi ki, hogy az uj polgar- nak mindig legyen felöl trivalo a kz miolósb vagyon és a jólet, az irószer- 
szám pedig az okosság es ügyesség jel- vézye osság és ügyesség jel- 

... hogy a „derült égből lecsapó vil- 
9 vil- lám kirejezése egy reg görög konda nak köszönheti eredetét? Pheidias gö- 

rög szobrász Zeusz aranyból és eleránt- 
csontból készült óriásszobrának lelava- 
tása alkalmával látható jelet kert az is- 
tentől megelégedésének kifejezésére, mi re Zeusz a szobor előtt álló tálba ,a de- 
tek égből villémot bocsátott!, anélkül, hogy az értékes edényben valami kárt 
is tett volna. anu 
.. hogy Augusztus császár aki g , aki ugy- látszik sokat adott arra, hogy a cirkuszi 

játékok közönsége illendő külsővel j 
lenjék meg, a személyes vendégeinek te- 
kintett cirkuszlátogatókat abban a ked- vezményben részesitette, hogy a belépő- jegy ereimutatása ellenében a császári bélyokkal ingyen borotváltathattá! 
meg magukat? raltathatták 
,hogy a paraj, vagy népsze 

vén „spenót, a téli hónapok leg 
tebb vitaminszolgáltatója, sal 
században, mégpedig Arábiából kerül 
Európába? Arab neve „isfinag" n 
kől a spanyol espinaca" 

elitéséve 
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HEMT 

Apróhirdetések 
GYESMEKAGY fehér, csiszolt lakk, 170 
cm. hosszu, kitünő matráccal, mokett 
ebédlő divány hátas, és 2x3 perzsaszőnyeg 

sürgősen eladó. Manea, Arad, Pop Cicio- 

utca 5. 

BUTOROZOTT szobát keres vidéki ur. 
Ajánlatokat: CGiloria-gyertyaüzlet, Arad, 

Eminescu-utca 11. (124) 

FERFISZABOSAGHOZ nagymunkást és 
kézimunkást alkalmazok. Arad, Plevnei- 
tér 5, Cseke. (125) 

e
 

1lmisoarat dB s g 
Temesvári 

JÓ ALLAPOTBAN levő lekete zako-kaba- 

T Z 

Feosio iaechetti, Giovanmi Crasso, Ieris ANdrazali: 

mellény és nadrág. alacsony, sovány te 
metre alkalmas, a-onnal elado. Megtekiai- 

hető: Timisoara 1., Teoeder Mihai-utca i0. 
szám alatt. Reggel 9-4 közöt. (Középsé 
csengő.) (24749 A P Mz é r s zemz 

ABESSZINIA Szv LAÁZAS, EXOTIKUS, E HEGY jeles gyártmányu hálozati rádió 

FEKETE selyemruhák, kifogástalan álla- 

utca 21 (142) 

MáLY gyermekkocsi eladó. Arad, Sava 
Raicu-utca 203. (143 

TRODANI gyakorlattal biró komolyabb nő, 
bizonyitvánnyal. állást keres. Cimeket 
„Szorgalmas" jeligére Reclama-hoz, Arad, 
Eminescu 4. (126) 

ÖNTÖTT vasból való fürdőkád, mosdó, j jég- 
szekrény, fürdőkályha, bor-, sörkimerő 

asztal eladó. Arad, Subl. Tampa-utca 3, 
Kossikné, szerb templomnál. (127) 

KTTUÜNŐ férfi és női tavaszi kabátokat, öl- 

tönyöket vennék megbizóim részére. Hacker 
Józsefné bizományi lerakata, Arad, Ilarie 
Chendi-utca 11. (128) 

VARROGEPET, patefont veszek. Varrógé- 

pet szakszerüen javitok. Sambura, Arad, 
Banatului-ut 12. (129) 

PUHAA, festetlen, nagy szekrény olcsón 

eladó Arad, Closca-utca 10, I. emelet. (130) 

szeg BgA KONYHÁS kertes ház eladó 
324 000 lejért. Arad, Mossótzy-telep, Gorun- 
vica 15. (131) 

PARK berendezését, kert rendbehozását 

vállalja Szüczy kertészete, Arad. Cap, Ignat- 
utca 28. C132) 

JÓOÁLLAPOTBAN lévő aratógép, traktor- 

ral vagy lóval használható, eladó. Cim: 

Gantner Károly, Sft. Ana-Szentanna. (133) 

SZOBA-KONYHAS tiszta, egészséges la- 
kást keres pontosan fizető tisztviselő. Ci- 

meket Reclama-hoz, Arad, Eminescu 4 „Ke- 
resztény" jeligére. (134) 

ELADOÓ egy pár 32-es, vadonatuj. kombi- 
nált gyermekcipő, Arad-Sega, Brancoveanr 
utca 22. (144) 

ELADO teljes keményfa-háló, Arad, Aurel 
Vlaicu-ut 117. (146) 

ÜRES szobát keresek, amely lehet külvá- 
rosban is. Cimeket Reelamahoz, Arad, Emi- 
nescu 4. (147) 

SZIJTARCSAÁT, 625-630 mm 
erős agyut, (furat 

Cim Reclama-nál, Arad, Emineseu 4, vagy 
telefon 20-30. (148) 

ÖNALLÓ angol, francia munkára lányokat 
alkalmaz Virág-szalon, Arad, Regina Maria- 
körut 9, II. 25. (149) 

JÓ ALLAPOTBAN lévő kis Singer-varró- 
gép eladó. Megtekinthető délután 3-tól, 

Arad, Badea Cartan-utca 14. (150) 

FEHÉP gyermekágy eladó. Arad, Brama- 
rel-utca 7. CI51) 

MINDENEST, ötven éven felülit, alkalma- 
zok. Jelentkezés: Arad, Dragalina-körut 16 
sz., 8. ajtó. (152) 

EBÉDLŐ, üzleti asztal, deszka eladó. Arad, 
Regina Maria-körut 12 bis, első emelet 2. 
délután 3-6-ig. (153) 

HASZNAVEHETETLEN, ócska, csak rö- 
vid vagy félhosszu zongorát vagy pianinót 
vennék. Cimeket közöljék Reich Juliska, 
Arad. General Cernat-tér 16 sz. (154) 

30 ÉVES, jómegjelenésü nő bármilyen el- 

fogadható jobb állást keres, beteget ápolna 
vagy magános nő háztartását vezetné, vi- 
dékre is megy. Cim Reclama-nál, Arad. 

(125) 

FÉRFIÖLTÖNY és felöltő, majdnem uj, el- 
adó. Arad, Doamna Balasa-utca 166. (1002) 

MÜTÖöÖMÉST (stoppolást), müszövést, 
nyakkendőforditást legszebben, legmegbiz- 
hatóbban készitünk. Arad, Avram Iancu-tér 
2, első emelet. (1004) 

irtást, parkett-surolást vál- 
lok Arad, Cituz-utca 111. vagy szi- 

vességből Girauschek borbélynál, Emi- 
megcu-utca 28. Lovas Károly. (4885) 

HASZNALT vagy törött gramolonilemeze- 
ket veszek minden mennyiségben. Koch Dá-! 

niel müszerész Arad, Eminescu-utca 2. sz. 

c2312) 
utca 51 szám alatt. 

EBIZTOSITÉKKAL rendelkező egyént, al- 
kalmazunk, aki átvenné darálómalom és se- 
lector kezelését, kovács- és lakatosmühely 
felállitásával egyatt. Cim Cooperativa Al- 
Bbina, Arad, Salas Campul 1. (140) 

ÖTVEN éven felüli nő mindenes szakácsnő- 
nek ajánlkozik azonnalra. Cim: Hahn, sapka 
üzlet, Arad, Tribunul Dobre 3. (136) 

belépésre a volt „Székelytársaság", most 
„Gambrinus' "—vendéglő részére. Hellwig Já- 
nos vendéglős, Brasov, Lunga-utea 273, 
szám. (4082) 

TALICSKAK vasalva, méhkasok és lép-rá- 
mák, ládák, transmissio-kerekek fából, ju- 
tányos áron készülnek Transilvania S. A- 
cégnél, Déván. (4072) 

ELADO 30 családra való országos méhkap- 
tár és 300 tojást befogadó keltető-gép. Her- 
gat, Partos, Temes-megye. (145) 

FAVAGÖGEPET keresek megvételre, 6-os 
Dentz vagy Sendling-gyártmányut. Cim: 
Kalmár, Timisoara-Ronat, Magdi-utca 12. 
szám. (2418) 

GRAMOFONLEMEZEKET, hasznalt 
vagy törötteket a legmagasabb e 

ban vesz Raschka, Timisoara IV., 

EGYSZOBA-KONYHAS száraz lakást ke- 
res azonnalra vagy májas 1-re, német há- 
zaspár részére, a Józsefvárosban az 

közelében találhatót, Ing. Sehedivetz, táv- 
beszélő 41-68. (2428) 

SZABNI tanitok a legkorszerübb 
rel. Megcsinálhatja egész ruhatárát 
ségemmel. Cimeket ,„Házhoz meg 

ÖNALLÓ és kézi-varrólányokat állandó 
munkára alkalmaz Ottilia-varróda, Arad, 
Tetianu-utca 3. (138) 

TJJ vagy ócska téglát vennék. Arad, Gen. 
Coancn 45. (((I37) 

igére a timisoarai kiadóhívatalba k 

nnal felveszünk. Ugyan- 
ott keresünk egy 110-es rönt. 
Dancs, fodrász, i x 

potban lévők, eladok Vas, Arad, Mocioni- 

soara Radul ulescu- 

1ő 

ENY, 36 családnak alkalmas, 

coveanu-utca 12 szám, 

adó. Timisoara, Bolintineand-utca S szám, 

pincében, 10-es ajtó. eis 

NUMIZMATIKUS. (régi érmek, pénzek 
gyüjtője) cserélné másodpél dányait. Úgyan- 
ott eladó egy valódi keleti epédlő. valamin: 
egy futészőnyeg. Érdeklődni lehet 2 éra 
és 7-8 óra között. Timisoara T. Moise 
Nicoara-utca 8 szám al att, balra. (2476) 

Jó ALLAPOTBAN levő ó-német ebédlő el- 
adó, Darabonként is. Heksch, Timisoara IV., 
Vlahuta-utca 5 szám. 

eti felszerelések valamint sz árnya- 
soknak való ceme ntvályog eladó. Timisoara, 
Vasile Lupu-utca 1 szám. (2478) 

an található lakások 1 
Esetleg cserélhetők. 

koda Timígoara, Merese 4 
szám. n. Távbeszé 

v LRE keresek kevéssé 
röoznetó eorkale) gramafont. 

asters" vagy ,„Colum- 
yen. Almasiu, Timi- 

16-97. 8-11-ig 

KIADOK Éra- h 

bia va áy 

elkezik 
aria-körut 1. szám, II. em, 

ELADÓ egy teljes (komplett) 

üzlet-berendezés, valamint egy 2x12-es nyul- 
ketrec. Timisoara-Fratelia, VI-utca, 

kokat t Informaie 

E TGASTAAN 2 

k eptermetre valo, le dó. 
Coronini-tér 2 szám alatt, Láng szab bónál 

Me, ombaton és v sárnap 2 
délu án 4-kor és este 9-kor. 

titokzatos hordó 

én agy ltek 

Jön A látha 

es 
a Józoeívaros közelében, 

és rendes fizető" jeligére a tirnigoarai ki 

MUNKABIRÓ, rencs 

? jeligére a imison 
vntalba kérjük lattal és a szöks ges iratokkal 1-2 óra kö- 

, asztal, ke- 

revet, haplam, edények, ro- 

Mrepolm Varlaam 

misoara, Uni 

VA RROLEANYOKAT, angol női munká- 
hoz jó fizetéssel, valamint tanulóleányokat 

1alra felveszünk. Bihari- szabóság, Ti- 
oara IV., Cameliei-utca 40 szám. (2479) 

MOSNI, takaritani megyek. Timisoara II., 
Apateu-utca 1 szám. c2462) 

MINDENEST T keresek aki jól tud főzn 
Jelentkezni lehet reggel 7--ő1 délután 145-ig 
Timisoara, Take Ieneszu 22,I emelet, 7 
szám, a Bana-a mögött. (2481) 

FEKETE férfiöltőny, majdnem uj. békebeli 
angol szövetből készitett, középtermetre 
való, eladó. Timisoara TII. Odobescu- utcal 20 szám, 3-as ajtó (z403) 

VESZEK korszerüű uriszobába 1llő könyv- 
szekrényt, iróasztalt, valamint 2 karosszé- 
ket (bergert.) Az ajánlatoka: Tinom" jel- 
igére a timisoarai kiadóba kérem. (2464) 

JOBB CSALAD keres 2% éves kisleány 
mellé a délelőtti ór ka asszonyt vagy 
leányt. Ugyanott k éptermetre való, jo 

eboban levő nőiruhák eladók. Cim a ti- 
misoarai kiadóban. (2465) 

olcsón ebédlő. Timisoara IV., 
BEratianu-utca 15 szám, 28-as ajtó. (z4ec) 

BE, rendes bejárónőt keres azon- 
nalra Moravetz Gyula, Timisoara, Motilor- 
utca 7 szám, földszint. 7-es ajtó. (2467) 

s [ZONGORAK és pianinók, többé 
lással, valamint teljesen uj tban levő korszerü butorok, agymint ebédiők, hálók, 
kombinált szo és konyhák a legjt ánye- 
sabban kapha Márthénál, Timisoara II. 
3 August-utca 25 szám. (2468) 

i szavato- 

KÜLONBEJARATU szoba, üresen vagy bu- 
k ágynemü nélkül, azonnal kiadó. 
Timisoara II , Ulpia-Tralan-utca 23. (2469) 
ELADO a D 
(elegáns) arináz 4 lakással. Bővebb felvilá- 
gositást ny Timigoara, Üngureanu- 
utca 5 szám, emelet, 9-es ajtó cim alatt, 2 S-ig ccá470) 

bark meliett választékos 

zerető, idősepb asz- 
enilyen magaános házas- 

k, villába. Aján- 

szonyt vagy 
párt keresek m

 

zött jel entkezzenek Timisoara III. Remus- 
utca / szám alat. 2471) 

HAZHPARBOL való megélhetésre alkal- 
mas, külföldi ktáseb teljes felszere- 
léssel együtt áó 60.000 lejért, Haas, Ti- 

r ö szám. (4272) 

i
 

E KRENY. fehér zománesz ott celu- 
TNAST, jó fizetéssel alkalmaz Agátsy virág- 
kertészet. Timisoara TI, Buziasului-ut 13. 

szám. Távbeszélő 44-19. (2483) 

ESZEK használt pénztsári könyveket és 
écskapapirt. Arad, Tribunul Axente 1. Ka- 

pus. (139) 

ÜGYES fizetőlányt jó fizetéssel alkalmazok. 
Dozsa Vera-szalon, Arad, Eminescu-utca 38. 

(141) 

KÖLÖNBEJARATU, csinosan butorozott 
szoba azonnal kiadó. Cim Reclama-nál, 
Arad, Eminescu 4. (155) 

ALKALMAZOK segédet magas fizetéssel. 
. Dózsa Veronica szalon Arad, Eminescu- 
utca 28 (156) 

ILLANYOS parketta-kefélőgép eladó. 
rad, Horis a 4, földszint, jobbra. (157 7) 

(158) 

TVEN VIES dól főző bejáró mindenest al 
ok Cim Reclama-nál, Arad, Emi- 

50 ÉVEN felüli mindenes bejárónőt kere- 
sünk. Cim Timiscara 3 Amgust-utca 13, 1-es 
ajtó. Jelentkezni lehet 2-5-ig. (2485) 

50 ÉVES, komoly, mindenes bejárónő: al- 
kalmazok, aki főzni tud. Cim: Timisoara I., 
Mocioni-utca 2. sz. A ! (2486) 

GYAKORLATTAL b 
kozást vállal gyermek 
estig. űrdeklődők Pollák, 
Remus utca 2. szám alatt, 2420) 

agu régi hegedü, feke- ü
 

s
g
 
-
 

o
 

tér 2, T. emelet 4. 

1 GYER sportkocsi, 1 szürke női-kosz- 

36-os jó állaposban levő 
fekete antlnpeiső eladó. Ugyanott keresnek 

személyes hencsert (re- megvételre egy egy 
kamiert). Heilprin, Timisoara IT., 

AL ebédlőbe vagy irodába 
siadó. Timiscara I. Str. Lonovici 2. TH em. 

ajtó. Erdeldődni d. e. 11–12-i 

Ba rmremnd 

Ri OL E 

Pazar kiállitásu. elegéns, ujszerű l A német film 
alkotás 

g
s
z
 

s
 

számmal kérem kü 

SZABASZATI-tanfolyamot inditink április 
1-én és 15-én. (,„Szabászati akadémia") 
Timisoara. Unirii-tér 5 (2473) 

SZÖVET, férfi vagy női kaba tkészitéséhez 
való, ugyszintén könnyü, világos nőiszövet 
eladó. Ugyanett régimüvü óra, disztárgyak 
és kézitáska eladó. Timis ara IV. Ton 
Ghica 2, II. em. 4-es ajtó sengő a kony- 
hánál. (2445) : 

PLÜS-KEREVETET (divánt) megvételre 1 
keresek. Cimeket a timisoarai kiadóhivatal- 
ba „Plüs"? jeligére kérek (2453) 

ASSZONYOM! Olcsón vehet állandó ki. 
állitásomon antik butort, ezüst evőeszközt. 

márkás képeket, belföldi és keleti szőny 
get, csillárt. NMagy választék Moser-kr 
tályban. Vétel, eladás, bizomany (gmissic) 
Interior", Timisoara, Regele Ferdin and 8 
az udvarban. (2452) 

EERESEK megvételre perzsa összekö 
szőnyegeket Cimeket a2 9 távbeszé. 


